



新时代新征程新伟业

湖北省军区紧盯使命任务组织民兵教练员集中淬火——

培养“明白人” 立起“风向标”

■王晓明 陈一琛 本报记者 何武涛

示范教学、分步讲解……春节前夕，鄂南大地的风仍透着寒意。记者走进湖北省咸宁市民兵训练基地，看到一派火热的练兵景象，百余名“武教头”同台竞技，锤炼组训基本功，探索教学新模式。

新年伊始，湖北省军区着眼担负使命任务，组织全省民兵教练员进行集中淬火，培养组训教“明白人”，立起向战为战“风向标”。应急通信装备操作与使用、无人机侦察、陌生水域测绘……记者翻阅《教练员集训推荐参考课目登记表》，一系列“小特精”课目令人眼前一亮。

“近年来，民兵遂行任务呈现多样化特点。”集训队带队干部周祖林告诉记者，他们根据执行任务中出现的新情况，科学设置教学课目，进行升级完善，增强训练针对性和战场适用性。

为提升教学课目“含金量”，该省军区按照“贴近实战、任务所需”的要求，请院校专家和部队训练骨干担任评委，

对各单位上报的教学课目逐个“过筛子”，确保教学课目教案紧扣训练大纲、紧贴民兵实际。

山地救援行动是这次集训的重点课目之一，共有6名民兵教练员申报这一课目教学。“地面救援与空中救援怎样做到有机结合”“山林地形，通过什么手段提高侦测能力”“如何解决山地通联难的问题”……评审现场，评委一连串的提问，让参训民兵教练员如坐针毡。最终，准备充分的咸宁军分区民兵教练员官升印通过评审。“作为组训教练员，应尽可能预判遂行任务时可能出现各种突发情况，制定应对措施，这样训练才能取得实效。”官升印说。

根据评委意见建议，官升印和队友们反复研究山地救援行动案例，修改完善教案，优化教学手段。结业考核时，官升印讲解示范标准规范，教学方式形象直观，受到评委好评。

记者获悉，此次集训有不少“小

特精”课目是新面孔，没有教学教案参考。为此，该省军区组织训练骨干集智攻关，编写教学教案，开展教学示范，规范组训程序和步骤。同时，他们还针对20多个教学课目进行调整和优化。

这次集训，恩施土家族苗族自治州民兵教练员石凯申报山区相关搜索课目。他仔细梳理总结经验，从搜救方式、所需装备等方面进行讲解示范，并把实际案例融入教学。“这一课目紧贴担负任务，教学方式灵活，大家一看就明白。”一名评委说。

黄冈市民兵应急营教练员涂锐在陆军某部服役时，曾参加山林灭火救援。当时，由于山高林密、通信不畅，影响了指挥效能。“近年来，民兵执行森林灭火任务较多，保持通信畅通是完成救援任务的重要条件。”涂锐结合遂行任务实际，申报野外通信保障课目教学。针对野外易出现通信不畅的问题，他设置新老手段运用、新老专业融合等训练

内容，加强传统通信手段训练和“老招法”研练，提高民兵分队野外通信保障能力。

针对民兵训练基础内容多、应用课目少，理论介绍多、实装操作少，单兵技能多、分队行动少等问题，该省军区组织教练员召开“诸葛亮”会，围绕提升民兵专业分队应急能力展开讨论，决定突出装备操作、分队行动、情况处置等课目训练，以实案、实装、实地作业方式提升民兵专业分队遂行支援保障作战任务能力。

记者在训练场看到，武汉警备区民兵教练员张成刚正在组织运用遥感监测法快速抢修道路课目示范教学。他通过沙盘构建逼真场景，把民兵队员分为2队5组，围绕遥感影像获取、遥感影像处理、定下抢修决心等内容展开编组作业和示范教学。损坏勘察评定、优选应急行驶带、道路快速抢修……民兵各司其职、密切配合，在最短时间内完成“道路抢修支援保障任务”。

本报讯 马春歌、李盛旺报道：“袁文全家的双胞胎儿子袁航、袁行双双在部队荣立三等功，军地领导来送喜报啦！”1月29日，河南省西峡县回车镇古庄河村锣鼓喧天、鞭炮齐鸣。在热烈掌声中，袁文全和妻子王小兰被乡亲们簇拥着披上红绶带、戴上大红花。

“祝贺袁航、袁行荣立三等功，感谢你们为部队培养优秀人才。”该县军地领导送上节日的祝福。“儿子立功，俺们脸上也有光。”手捧立功喜报，老两口笑得合不拢嘴。

袁航、袁行是一对双胞胎，出生于革命军人家庭。他们的大爷爷袁茂林毕业于黄埔军校，后来参加中共地下党组织；二爷爷袁意乐1948年8月参军，在第二野战军第13军医训队工作。受红色家风熏陶，袁航、袁行从小立志长大参军报国。2009年，兄弟俩高中毕业应征入伍，分别在联勤保障部队某部服役。2023年底，因工作表现出色，两人同时荣立三等功。

“我今年入党了。”“我争取早日加入党组织。”“我夺得车辆驾驶比武第一名。”“我今年被评为优秀士兵。”入伍后，兄弟俩互相加油鼓劲，分享进步心得。两人每获得一项荣誉，工作每取得一次突破，都会和对方分享。

入伍以来，袁航先后6次参加重大演训任务，多次被单位评为“军事训练先进个人”。2023年12月，袁航和战友执行任务途中遇到交通事故。他和战友立即疏导交通、组织救援，以最快速度将受伤人员送到医院。直到交警带人送来锦旗，袁航和战友见义勇为的事迹才被大家知晓。袁行在单位组织的群众性练兵比武中，夺得“战伤救护”“联勤勇士”两项第一。他还带领党员骨干多次参加急难险重保障任务，做到“零差错零失误”。

孪生兄弟同立功，红色家风有传人。笔者在袁文全家看到，茶几上摆满兄弟俩获得的奖章和证书，家人脸上洋溢着幸福的笑容。“兄弟俩还有个姐姐，一直照顾着我们，让两个弟弟安心服役。”谈到孩子的成长进步，袁文全、王小兰满脸自豪。

双胞胎兄弟携手建功军营的故事不胫而走，激发了该县适龄青年参军热

你追我赶 双双立功

河南省西峡县孪生兄弟袁航袁行逐梦军营

情。喜报送到家后，兄弟俩应邀担任该县征兵形象大使，现场为适龄青年分享成长经历，激励他们携笔从戎，在军营实现人生梦想。

“听了袁航和袁行的成长故事，更加坚定了我参军入伍的决心。到部队后，我要以他们为榜样，争取早日成为一名优秀的战士，为国防事业贡献力量。”大学毕业生任小凡说。记者了解到，截至目前，该县大学毕业生应征报名人数比去年同期增长14%。

贵州省大方县军地领导送喜报到婚礼现场 “你是我们全家的骄傲”

本报讯 王善刚、特约通讯员王庆泽报道：1月22日，贵州省大方县乌蒙山银装素裹，果瓦乡鹅塘村桥边组一场婚礼正在举行，第75集团军某部参谋丁波与妻子萧欢携手步入婚礼殿堂。婚礼现场，这对新人收到军地领导送来的特殊“贺礼”——立功喜报和“三等功臣之家”牌匾。

2023年，丁波与萧欢领取结婚证。因丁波工作繁忙，他们的婚礼一再延期。今年1月初，该县人武部收到丁波所在部队寄来的立功喜报。得知丁波将在家乡举行婚礼，他们决定将“三等功臣之家”牌匾和立功喜报送到婚礼现场。

洁白的婚纱、绿色的军装、红色的喜报……婚礼现场，军地领导为萧欢佩戴绶带、颁发喜报、发放奖励金。接过

喜报，萧欢对丁波说：“你是我们全家的骄傲，我要做一名合格的军嫂，成为你坚强的后盾。”

“一纸喜报重千钧，一头连着军人荣誉，一头连着军属荣光。”该县人武部领导说，为增强军人军属荣誉感、获得感，他们扎实开展“立功喜报进家门、优待政策惠家人”活动，并与相关部门沟通协调，灵活选择时机和方式，营造“一人立功、全家光荣”的浓厚氛围。

已报名应征的适龄青年丁强说：“我要向丁波学习，为国防建设贡献力量。”“送好喜报，是最好的征兵宣传。”该县退役军人事务局领导说，军地联合到婚礼现场送立功喜报，树立了参军光荣的鲜明导向，更加激发了适龄青年投身军营的热情。



春节期间，江西省景德镇市珠山区人武部抓住大学生寒假返乡契机，上门入户开展征兵宣传，介绍大学生入伍政策，激发适龄青年参军热情。

甘甜摄



春节前夕，甘肃省兰州市七里河区人武部联合辖区退役军人事务局，为立功受奖官兵家属送去立功喜报和春联，并致以节日的祝福。图为立功官兵家属（右一）展示新春“礼物”。
信涛摄

湖南省益阳市军地合力构建廉洁征兵监督矩阵

监督员持证上岗精准履职



征兵工作进行时

本报讯 肖腾、蒋艳报道：春节前夕，湖南省益阳市资阳区政协委员潘晓玲一早走进益阳市人民医院征兵体检站，监督体检站有无无关人员出入、动态跟踪体检结果是否准确录入系统……这是潘晓玲首次担任廉洁征兵监督员，她认真细致的工作，受到各方认可。

去年以来，该市不断深化完善“市、县、乡三级同向发力，兵役机关、

纪检部门、社会监督三方紧密协作”机制，构建起廉洁征兵监督矩阵。该市征兵办从全市各行业遴选出360名廉洁征兵监督员，组织系统培训和资格审查后，持证上岗。同时，他们还针对应征报名、体检、政考、役前教育、审批定兵5个方面24项矛盾多发点，梳理印发《廉洁征兵监督员业务职责“一口清”》清单，确保廉洁征兵监督员能精准履行职能。

“一口清”清单非常实用，能帮助我们很快参与到征兵工作中，不‘当摆设’‘走过场’。”潘晓玲说，根据计划安排，接下来她还要对应征青年进行入户走访，相信自己一定能完成任务。

征兵体检工作展开后，益阳市军地联合监督小组对征兵体检现场开展突击检查。“有没有人以征兵名义向你或者家人索要财物？”“体检过程中有没有遇到索贿情况？”监督小组与应征青年单独谈话，确保获取真实信息。同时，他们对体检每个环节进行跟踪督查，确保每个环节在阳光下运行。

去年，益阳军分区纪委、市征兵办

联合市纪委监委下发《关于进一步加强廉洁征兵工作的意见》，就建立军地联席会议、廉洁教育、公开公示、廉洁征兵“零报告”制度等进行规范，进一步完善廉洁征兵监督体系。他们及时将各级廉洁征兵监督举报渠道在报刊、电视、网络、城市电子显示屏等平台公布，各级纪委监委全程监督，从快从严查处违纪违法行为。

在此基础上，益阳军分区党委班子成员和各人武部主官实行片区“分包”，采取不打招呼的方式进行突击检查和明察暗访，尤其突出关键节点、敏感岗位和基层末端，及时防范和发现问题。

随着征兵工作全面展开，该军分区还将联合市纪委监委、卫健委，抽调精锐力量开展体检“回头看”。该军分区纪委负责人介绍，“回头看”将选择役前教育阶段，在预定新兵中开展现场抽查，一旦发现问题，严格倒查责任，切实把廉洁征兵高压态势传导到基层末端。

本版责任编辑 司李龙